



世界反法西斯战争期间，共有1.3万多名华侨华人在美国参军服役，占当时美国华侨华人总数的17%，图为参军时的宣誓仪式。



中图、右图是美国政府为在欧洲战场牺牲的台山籍美军士兵陈景瑶颁发的荣誉和纪念状。



在美国，陈景瑶、黄锦绍等因出色战功受嘉奖；在澳大利亚，阮来、刘国保奔赴世界各地作战；在菲律宾，余志坚与其他爱国华侨成立中华民族武装自卫会菲律宾分会，并组织建立“菲律宾华侨救国义勇队”……在世界反法西斯战争中，五邑籍华侨华人在海外英勇参战，为战争胜利做出了积极贡献。

“在第二次世界大战中，特别是珍珠港事件发生后，五邑籍华侨华人同居住国人民一道，积极投入反法西斯战争的行列，奋起保卫‘第二故乡’，为世界反法西斯战争的胜利作出了贡献，赢得了居住国政府和人民的尊敬，加深了与居住国人友谊。”中国华侨历史学会副会长、五邑大学广东侨乡文化研究院教授张国雄向记者介绍了有关情况。

策划：谷江民 谢敏 统筹：傅健 王鼎强 王平强

撰文：傅健 林育辉 黄胜 黄浩然

图源：《丰碑：华侨华人与世界反法西斯战争》，中国侨都华侨华人博物馆、台山市博物馆等

在美国，英勇作战的他们受到嘉奖

1941年12月8日（夏威夷时间12月7日），日本空军对美国设在太平洋夏威夷群岛珍珠港的海军基地发动突然袭击，美国太平洋舰队遭毁灭性打击。次日，美国正式对日本宣战，太平洋战争爆发。此后，美国政府征召入伍。一时间，美国各大城市唐人街出现了华侨华人报名参军的热潮，其中就有不少五邑籍华侨的身影。据美国征兵总局统计，二战期间，在美国参军的华侨华人超过1.3万人，占美国华侨华人总数的17%，是美国各族裔参军人数比例最高的族群之一。

台山籍华侨黄文湘，二战时先加入美国陆军部队，后编入美国第一〇一师及第十八空降师，赴欧洲战场作战。

台山籍华侨胡硕，二战时随美军赴欧洲战场，加入巴顿将军的装甲师同德军作战，并参加欧洲盟军诺曼底登陆战。

台山籍华侨余伯利，二战时参加美国空军对德作战，战后成为飞机机械师。

在加拿大，高氏兄妹四人报名参军

在加拿大，五邑籍华侨华人一直占侨胞总数的大多数。二战期间，他们踊跃参军参战。据统计，有500多名在加拿大出生或入加拿大籍的华人三战期间应征入伍，他们被派往亚非欧各大战场服务。

祖籍台山的马国冠在二战期间入伍。

他隶属第二三九旅，曾先后在英国、印度、锡兰（今斯里兰卡）等地从事敌后情报收集工作。

在澳大利亚，阮来成为该国航空史上有名的英雄

二战期间，在澳大利亚的五邑籍华侨华人，冲破澳大利亚“白澳政策”的藩篱，积极报名从军，为世界反法西斯战争胜利贡献力量，其中阮来兄妹较为突出。

阮来，祖籍新会，有“澳洲华侨第一位飞行员、航空教练及空军优秀指挥官”之美誉。他在1935年经考察后决定回国参军。

1939年受命担任澳大利亚皇家空军教练。

1940年，阮来被派往新几内亚作战。同年时间里，他曾多次同美军飞行员联袂驾驶重型轰炸机重创日军，出色完成战斗任务。返回澳大利亚后，他被编入第二十四中队，执行轰炸敌军任务，后升调至悉尼第一战区空军总部，任飞行管制专员。1943年，他升任飞行动中队指挥官，帮助英军登陆作战，并被任命为舰长秘书，平时协助舰长处理文书事务，战时负责记录战斗事务，是舰长的得力助手。

二战结束前，阮来驾驶舰艇挺进太平洋，同美军会合，向日本本土发起攻击，为打败日本法西斯作出了贡献。

同时，澳大利亚许多华侨华人还加入了后勤运输队。他们在太平洋战场为盟军服务。他们的壮举，让澳大利亚华侨华人赢得了当地人的尊重。

在印度尼西亚，“孤胆英雄”黄一飞炸石油厂

在印度尼西亚，流传着“孤胆英雄”黄一飞炸石油厂的故事。

黄一飞，祖籍广东新会县杜阮镇（今江门市蓬江区杜阮镇），印尼爱国华侨。为了全厂断水后，他用全身的力气拧紧向天空喷射火炮的油气管道，火焰熄灭后，他随即引爆爆炸装置。之后，他飞奔向河边，纵身跳入河中，潜入水底，急游向彼岸。石油厂“轰隆”巨响，被推作稀巴烂，原地冲天四散，炽热的火球满天滚动，连河面也成为一片火海。黄一飞刚爬上岸，火团就绕近他身边。他飞奔向预定的树林中换衣服，骑上预先放置的自行车，急驰向安全的地方。他的英勇事迹在当地广泛传开，人们都尊敬地称他为“气吞山河”的“孤胆英雄”。

抗日战争爆发后，黄一飞的父母死于战火，大弟黄曾参加地下抗日游击队，在一次战斗中负伤被捕，受到酷刑拷打，被日军逼写供词，惨死在监狱中；二弟黄铁孙在新加坡当工人，参加抗日队伍，不幸被日军俘虏，因送回泰国北部修筑“死亡之路”而惨死。黄一飞面对一连串的沉痛消息，发誓要与日军抗到底。

在日本军抵达印度尼西亚前，为了不让日本军得到可用的战略物资，黄一飞召集工会成员研究，决定首先炸掉巨港最大的勿拉柔石油厂，不让敌人得到一滴石油。

他还郑重提出，由他一人操办即可，

不要连累众人。

于是在日军登陆的前夜，黄一飞孤身一人潜入厂区，先破坏了里面的消防系统。全厂断水后，他用全身的力气拧紧向天空喷射火炮的油气管道，火焰熄灭后，他随即引爆爆炸装置。之后，他飞奔向河边，纵身跳入河中，潜入水底，急游向彼岸。石油厂“轰隆”巨响，被推作稀巴烂，原地冲天四散，炽热的火球满天滚动，连河面也成为一片火海。黄一飞刚爬上岸，火团就绕近他身边。他飞奔向预定的树林中换衣服，骑上预先放置的自行车，急驰向安全的地方。他的英勇事迹在当地广泛传开，人们都尊敬地称他为“气吞山河”的“孤胆英雄”。

抗日战争爆发后，黄一飞回到巨港油区，和爱国侨领一起，协助华侨恢复家园，从事生产。同时，黄一飞在巨港协助当局接管石油厂，团结各族员工，千方百计修复机器，恢复正常生产。1947年，黄一飞受聘回到中国观光，参加国庆庆典。79岁的黄一飞站在天安门观礼台上，看彩旗招展，老泪纵横，表示仍然要为祖国作贡献。

广东华侨历史学会常务副会长黄柏军表示，在巨港前夕，为了不让日军得到战略物资，黄一飞舍生忘死，亲手炸毁了勿拉柔石油厂，其精神和忠肝义胆，堪称东南亚爱国华侨的典范。

1945年4月30日，菲律宾华侨各界前线慰问团与美军第十一空运师及“华支”战士留影。

1945年4月30日，菲律宾